MTA Irodalomtudományi Intézet Eötvös Könyvtár

Látogatási és kölcsönzési szabályok az Eötvös József Collegium tagjai 
(bentlakók és bejárók) számára
A nyitva tartás mindenkor a bejáratnál olvasható.

A könyvtár használata személyes, kölcsönzött kötetet másnak átadni nem szabad.

A könyvtárba kabátot, táskát bevinni nem szabad. Ezeket kérjük a bejáratnál a fogason hagyni.

A könyvtár belső helyiségeiben az olvasók kötelessége a raktári rend maximális betartása. Egyik helyiségből a másikba könyvet átvinni nem szabad.

KÖLCSÖNZÉS: A könyvtár állományából minden kollégista kölcsönözhet a Collegium igazgatója által adott lista alapján. A beiratkozók kötelezik magukat, hogy a kölcsönzött műveket elvesztés esetén azok eredeti példányával pótolják.

Minden tanévben újra be kell iratkozni. Kölcsönözni csak személyesen lehet, saját névaláírással. Egyidejűleg legfeljebb 5 mű lehet egy kölcsönzőnél. A határidő két hét, amely szükség esetén további két héttel meghosszabbítható.
NEM KÖLCSÖNÖZHETÖK:

· folyóiratok

· lexikonok

· szótárak

· alapvető kézikönyvek

· az olvasótermi kézikönyvtár teljes anyaga (KK)
· tört. sorozatok (Tört.I.1.a)

· az egyetemes és magyar irodalom teljes anyaga (Egy.ir., Magy.ir., RKT)

· a medievisztika-reneszánsz szak (M-R)

Hétköznap a könyvtár zárásától másnap reggel 10 óráig, illetve péntek délutántól hétfő reggelig (olvasótermi lapon) kivihetnek a hallgatók egyébként nem kölcsönözhető anyagot (magyar irodalom, egyetemes irodalom, ill. M-R).

A tanév közben esetleg eltávozó hallgatók kötelesek előzőleg rendezni könyvtartozásukat. A tanév végén a hallgatók kötelesek legkésőbb a vizsgaidőszak utolsó napjáig rendezni tartozásukat. A Collegiumból való kiköltözéskor a Gondnokság csak akkor szerelheti le a hallgatót, ha a könyvtárból igazolást hoz, hogy nincs könyvtartozása.
Az intézet könyvtárának vezetője köteles jelenteni a Collegium igazgatójának a hallgatók által használt könyvek elvesztését vagy megrongálódását, illetve a határidők be nem tartását. A könyvek elvesztése, rongálása, a határidők be nem tartása a könyvtár használatából való kizárást vonja maga után.






